



■名师谈育儿

孩子成长出问题， 这“锅”谁背

1 嫌爷爷奶奶不会带孩子， 责任可能在你

现在很多父母忙于工作、疲于打拼事业，接送孩子上下学、看管孩子写作业、给孩子做饭……这些事情都落到了爷爷奶奶头上。这看似是一个因为谁有空，所以谁去做的常见现象，但因此产生的家庭矛盾不在少数。有家长不认可老一辈一些传统的育儿理念，觉得教育方式落后、无法沟通。还有家长觉得老一辈只是帮忙带孩子，没有权利和能力对孩子的教育问题指手画脚。家长们萌生这些想法还特别理直气壮，然而问题如何处理又特别棘手。

我是这样看的，首先，是因为你出让了自己的陪伴时间，甚至是主动提供了让爷爷奶奶带孩子的机会，所以不是老一辈主动干涉；其次，付出的人才没有发言权，孙子孙女是爷爷奶奶接送，他们爱吃什么，有什么习惯，爷爷奶奶如果比当父母的更清楚，孩子或许更依赖爷爷奶奶而不是只是花钱供他们上学的父母，那么他们提点意见有什么不可以呢；再者，不同年代不同经历造成了不同的思想观念，父母或者爷爷奶奶的共同出发点都是为了孩子，观念与方法的不同不应该成为单方面否定谁的理由，作为家庭成员，每个人都有发言权。

那么如果你真的觉得爷爷奶奶带孩子不合适，该怎么办？最基本也最根本的，是你更多地去参与孩子的生活，融入他们的生活。如果你是在负主要责任，花时间精力照顾孩子，那可以理直气壮地让老一辈不要参与到孩子的教育问题中来，也更有实践经验和发言权。

为什么很多父母觉得自己说话，孩子都不听，你或许可以先问问自己每天陪孩子多少时间，了解孩子多少事情，如果连这些基本的都没做到，那么在孩子面前树立威严、实施教育，无异于纸上谈兵。

不要将责任推给“工作太忙没时间”、“孩子功课太多太难不会带”、“孩子学这学那顾不过来”……我们儿时父母

整理：章清清

孩子成长过程中出现的问题，责任应该是谁的？这“锅”该谁背？我们究竟是要让孩子们成为更优秀的人，还是让孩子们成为更快乐的人呢？优秀和快乐之间是不是冲突的？如何才能做好一个合格的父母呢？近日，体验式教育专家阿涌叔叔分享了他的观点。

人物介绍：

朱涌，笔名阿涌叔叔，体验式教育专家，代表作《让孩子从快乐到成功》等。



也忙碌，但依旧陪伴我们成长，你也可以说这个时代给我们给孩子都增加了很多压力，但是你没办法选择时代，既然生育了孩子，就要担得起父母二字的责任。

2 无法理解孩子的变化， 或许是你的成长速度没跟上

“孩子最近怎么不一样了？”、“孩子都不听我的话了”家长在产生这样的想法时，往往本能地把原因归咎于孩子在变，且变的莫名其妙，更有家长苦恼、埋怨孩子不与自己沟通。实则不然，真相是孩子成长和改变，而你却没有变，或者说你的成长速度远远赶不及孩子。

教育并不是一个静态的过程，就像孩子从一年级到六年级、从小学到初中，在不断学习新知识、接触新事物，他们的阅历、性格、想法都在不停改变，总体是在向上走。那么作为家庭教育的主要实施者，各位爸爸妈妈怎么会认为教育的方法不需要更新呢？

对待不同时期的孩子，面对孩子不同的困惑，都是需要视情况做出相应措施的。孩子在不太懂事的时候，可以哄，但显然到了一定年纪，哄这个方法不够有效。幼年时期，孩子觉得给自己买好吃的，就是父母爱的表现，而越长，孩子会渴望得到信任、陪伴，再大又或许需要自由与独立。

有些父母或许疏于陪伴孩子，在缺席了孩子的某一个成长阶段后，会发现和孩子的相处出

了问题。以为能用其他方式去弥补，却发现始终难以打开孩子的心房，原因就在于成长轨迹不同了，那么除了花更多的时间和精力去追赶，别无他法。你选择站在原地，那么只会和孩子越来越远。

3 拒绝“贴标签”， 认可孩子的差异性

曾有一位孩子的家长，因为自己的儿子沉默寡言，带他去医院检查，因为医生的一句“孩子可能有自闭倾向”，就定性儿子患有自闭症，带他四处求医，甚至把这种认知传递给身边的人。一直到孩子上了初中，我偶尔一次接触到了他，在我的开导下，少年说出了很多压抑了多年的心里话。

孩子的父亲惊讶，“我儿子居然能说这么多话！”

我很叹惋，其实孩子根本没什么自闭症，孩童时期的不爱说话或许是性格使然，或许是遭遇了一些事情，但后面几年“自闭症”的标签一直跟随孩子，让他自己都分不清什么样的才是真正的自己，也无端陷入了苦闷与孤独。

如果上面是个例，那么很多一直被定义为“乖孩子”、“好学生”的孩子，或许需要有人为他们发声。常有这样的新闻，一向“品学兼优”的学生突然选择和家里决裂，变得叛逆放飞自我，更有甚者选择轻生，这些反常行为的背后都不是偶然，其原因之一就是这些标签带给孩子长期的压力和负担，有些人撑过去了，有些人没有抗住。

“因为你是乖孩子，所以不能……”、“你一向很乖，怎么能……”这样的话家长们是不是常说？所以我真诚建议家长、长辈少用这些语句，而是尝试理解接受他们的变化。孩子在成长过程中，会慢慢形成自己的想法，从依赖父母到逐步拥有独立意识，两代人产生思想上的冲撞是正常的，遇到问题，不要惊慌和回避，更不要用强硬手段去扼杀。

■资讯

长沙将新建25所 义务教育学校

今日女报/凤凰网(记者章清清)记者从2019年长沙市教育工作会议上获悉，长沙将新建25所义务教育学校，33所公办幼儿园。

2018年，长沙推出一系列教育惠民措施。率先开展小区配套幼儿园专项整治，累计收回配套幼儿园298所，新改扩建公办幼儿园33所，新增民办普惠性幼儿园152所，普惠性幼儿园占比达80%。

2019年，长沙将全面优化教育公共服务。新建25所义务教育学校，在东岸片区和暮云片区各建1所高中；严格把好新建学校环保关，杜绝“毒跑道、毒教室”。新建33所公办幼儿园，继续推进住宅小区配套幼儿园移交，扩大普惠性幼儿园覆盖面。按专项计划继续抓好消除“大班额”工作。推动解决“三点半”问题，抓紧制订长沙中小学课后服务的具体实施方案并尽早试行，解决“上班族”家长的孩子放学后无人照看的问题。

教育部：禁止中小 学生及幼儿乘坐“黑校车”

据中国教育报消息：记者日前从教育部了解到，校车安全管理部门联席会议办公室近日发布了2019年第1号预警，提请各地校车安全管理协调机制办公室，协调各成员单位进一步加大对“黑校车”和校车违法行为的查处、打击力度，提醒学生及家长坚决抵制乘坐“黑校车”，切实保障中小学生和幼儿上下学交通安全。

预警重点涉及五大方面：

一要加强隐患排查。组织力量对公办幼儿园和中小学实行网格化管理。

二要加强路面执法。要建立学校、教育行政部门和公安交管、交通运输部门共同参与、联合管控的工作机制。

三要加强宣传教育。要通过当地主流宣传媒体，加大校车交通违法行为的曝光力度。

四要加大保障力度。尚未出台《校车安全管理条例》实施办法的省份要尽快出台制定实施办法或相关管理规定，完善校车安全管理制度。

五要加强问责力度。严格落实中小学校长、幼儿园园长、学生家长作为校园安全管理和学生保护第一责任人责任。

